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Положение 

о дистанционном конкурсе социальной рекламы, посвященном  Году экологии в России

«Мы в ответе за жизнь на планете»

для учащихся 1-12 классов

 Общие положения
Общеизвестна фраза: «Наш дом - наша планета». Мы несем ответственность за то, в каком доме мы живем, насколько нам хорошо и комфортно в нем. На сегодняшний день экологическая грамотность, бережное отношение к природе стали залогом выживания человека на нашей планете. Забота об экологии и окружающей среды – это первостепенная задача человечества в современном мире. 
Дистанционный конкурс  социальной рекламы «Мы в ответе за жизнь на планете» проводится для детей с ограниченными возможностями здоровья и посвящен Году экологии в России.

Дистанционный конкурс  социальной рекламы «Мы в ответе за жизнь на планете» носит открытый характер, присоединиться к участию в конкурсе могут образовательные учреждения других регионов России.
Одним из современных средств массовой информации является реклама. Одной из разновидностей рекламы является социальное рекламное сообщение, которое призвано отражать наиболее проблемные вопросы общества. Социальная реклама носит некоммерческий характер и решает важные общественные задачи. Она призвана пропагандировать определенный образ жизни и побуждать к конкретным действиям. В нашем случае – это экологическая грамотность, безопасность и сохранение окружающей среды.  Другими словами, это экологическая реклама. Ее предметом является идея, которая должна обладать экологической проблемой. Цель такого типа рекламы – изменить отношение людей к экологической проблеме, а в долгосрочной перспективе – изменить отношение и поведенческую модель общества в области экологии и охраны окружающей среды. 
Цели и задачи  конкурса социальной рекламы:

Цель конкурса: формирование у детей с ограниченными возможностями здоровья экологической культуры, приобщение детей к творческой и исследовательской деятельности в области экологии
Задачи конкурса социальной рекламы: 
· ознакомление с экологической информацией и способами ее передачи;

· развитие чувства причастности к экологическим проблемам своего края и приобщение к решению вопросов сохранения окружающей среды; 

· формирование активной позиции в области охраны окружающей среды;
· развитие творческих способностей и навыков у  детей с ограниченными возможностями здоровья;
· формирование навыков исследовательской работы, систематизации и структурирования информации; 

· воспитание у детей с ограниченными возможностями здоровья любви к природе, навыков бережного и ответственного отношения к ней.
Организаторы  конкурса социальной рекламы
Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования (СИПКРО), Центр дистанционного образования детей-инвалидов.
Участники конкурса
· ученики 1-12 классов с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся индивидуально на дому с использованием дистанционных образовательных технологий (участники проекта «Дистанционное образование детей-инвалидов»);

· педагоги – кураторы образовательных учреждений, осуществляющие обучение детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий
Порядок проведения конкурса социальной рекламы:
Деятельность учащихся будет осуществляться в сетевом взаимодействии на сайте http://cde.sipkro.ru/moodle/ путем  обсуждения материалов, подготовленных учащимися,  консультаций и обсуждений на форуме.
Конкурс проводится в 3 этапа:
I-й этап — регистрация участников конкурса на сайте http://cde.sipkro.ru/moodle/ путем заполнения электронной формы по образцу c 27 марта по  31 марта 2017 г. (см.приложение 1)
II-й этап –  конкурсные работы принимаются в электронной форме с 3 апреля по 

14 апреля 2017 г. по адресу:goleva74@mail.ru;
III этап —подведение итогов с  17 апреля по 21 апреля 2017 г.  
Конкурсные работы будут рассматриваться по трем возрастным категориям:
· учащиеся 1-4 классов (рекламный коллаж, рисунок, электронная презентация) 

· учащиеся 5-8 классов (рекламный коллаж, мультимедийная презентация, анимационные фильмы, видеоролики, инфографика)

· учащиеся 9-12 классов (рекламные анимационные фильмы, видеоролики, инфографика, рекламные лого-проекты)
Требования к представленным материалам: 
1. К участию в конкурсе принимаются только авторские работы.

2. При оформлении материалов конкурса необходимо использовать программные средства, совместимые с операционными системами Windows, MAC OS.

3. Конкурсные работы могут быть выполнены в любой технике по выбору автора в соответствии с требованиями к возрастной категории:
· Электронная презентация - это набор слайдов, содержащие текст и графику, объединённых общей темой и подобранных в определённой последовательности в формате .ppt
· Мультимедийная презентация представляет собой сочетание анимации графики, видео, музыки и звукового ряда, объединённых общей темой и подобранных в определённой последовательности в формате .ppt
· Коллаж – это одно изображение, состоящее из нескольких других изображений. Такое сочетание нескольких изображений позволяет сделать итоговую картинку выразительнее, интереснее или просто красивее. Эффект коллажа достигается с помощью наложения одного изображения на другое, совмещение нескольких изображений в одном. 
· Видеоролик (видеоклип) – ролик, созданный на компьютере из разных графических и видео материалов (рисунков художника, фото, архивного видео, снятого автором видео), непродолжительная по времени художественно составленная последовательность кадров.
· Инфографика – это визуальное представление информации в виде текста и графики (рисунка). Он-лайн сервисы для создания инфографики (Piktochart.com, Easel.ly, Creately.com, Infogr.am)
4. Каждая конкурсная работа сопровождается дополнительной информацией: Ф.И. участника, возраст, название работы. 
Критерии оценки материалов конкурсов:
· соответствие представленной работы статусу рекламы на экологическую тематику (например: сохранение природы, водоемов, вода в городе, транспорт и окружающая среда и т.д.);

· обязательное наличие рекламного слогана (лаконичная, легко запоминающаяся фраза, выражающая суть рекламного сообщения);
· оригинальность и творческий подход;

· композиционная целостность и выразительность работы;
· привлекательный дизайн, соответствующий заявленной тематике.
Подведение итогов и награждение победителей:
· Все участники конкурса  награждаются сертификатами. 

· Победители будут определяться по итогам совещания членов жюри.

· Все победители получают дипломы победителей конкурса.
Оценка эффективности реализации конкурса
В результате реализации конкурса ожидается:
· привлечение внимания детей с ограниченными возможностями здоровья к вопросам охраны окружающей среды;

· экологическое просвещение детей с ограниченными возможностями здоровья;
· развитие у детей с ограниченными возможностями здоровья познавательной активности, творческих способностей
Руководство конкурса:
Общее методическое руководство осуществляет Центр дистанционного образования детей-инвалидов (ГОУ СИПКРО): 443111, г. Самара, ул. Московское шоссе, 125а, к. 213. 
По всем вопросам, касающимся организации и проведения конкурса социальной рекламы, обращаться:

Голева Людмила Александровна: goleva74@mail.ru 
Зейлерт Альбина Васильевна: albina_zeilert@mail.ru
Приложение 1

Порядок заполнения заявки на дистанционный  конкурс социальной рекламы «Мы в ответе за жизнь на планете»:
1. Зайдите на  сайт http://cde.sipkro.ru/moodle/. На главной странице в разделе «Основное меню» (левый верхний угол) нажмите ссылку «Заявка на конкурс «Мы в ответе за жизнь на планете»

2. В открывшемся окне заполните  форму (в виде анкеты).

3. Отправить заявку на конкурс, нажав кнопку «Готово».

