План работы 
учебно-методического объединения педагогов Северо-Западного управления МОиН СО, реализующих АООП в соответствии с ФГОС ОВЗ и ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) 
на 2019 год

Методическая тема: «Формирование адаптивной образовательной среды, как фактора инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях внедрения ФГОС ОВЗ и ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»

Цель: - Формирование инклюзивного образовательного пространства, обеспечивающего доступность и качество образования  школьникам с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных организациях Северо-Западного управления министерства образования и науки Самарской области.
Задачи: 
- обеспечить условия для формирования инклюзивной культуры и инклюзивного мышления у педагогов общеобразовательных организаций через активное вовлечение учителей в работу учебно-методического объединения, исследовательскую деятельность, участие в конкурсах профессионального мастерства различных уровней; 
-  продолжить работу по изучению и внедрению в практику педагогической деятельности эффективных инкюзивных практик реализации АООП начального общего и основного общего образования обучающихся с ОВЗ в урочной и внеурочной деятельности;
- создать постоянно действующий методический семинар по проблемам, связанным с образованием    обучающихся с ОВЗ в инклюзивных условиях;
- обеспечить условия для преодоления программно-методического дефицита реализации АОП  через  формирование на сайте ГБОУ ЦПМПСС «Доверие» методической базы нормативного, программно-методического комплекса и эффективных инкюзивных практик реализации АООП начального общего и основного общего образования обучающихся с ОВЗ в урочной и внеурочной деятельности.
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